



签订全面战略合作协议

市政府与中国石化联合会共建中国尼龙城

本报讯(记者孙鹏飞)在6月19日召开的第一届中国尼龙产业发展大会上,平顶山市人民政府与中国石油和化学工业联合会(以下简称中国石化联合会)签订全面战略合作协议,共建中国尼龙城。

为共同推动平顶山市尼龙新材料产业强链、固链、延链、补链,实现一体化建设与高质量发展,市政府与中国石化联合会经沟通与交流探讨,以共建中国尼龙城为契机,建立战略合作伙伴关系。

按照协议,双方将紧密围绕平顶山市尼龙新材料产业一体化建设与化工园区高质量发展,充分发挥中国石化联合会政策研究、园区建设、产业规划及

安全环保、技术创新、质量与标准化建设、公共关系与宣传推介等行业优势,结合平顶山市化工产业建设需求,在园区发展、招商引智、咨询服务、平台建设、高端论坛等方面,开展深入合作,构建全面战略合作关系和长效合作机制,促进双方互利共赢。

双方将在以下方面开展务实合作:助力中国尼龙城高质量发展。大力推动中国尼龙城“一核两翼”功能区建设,从园区产业提升、创新载体建设、绿色化与智慧化发展等方面给予指导,争取到2025年前建设成为“智慧化工园区”“绿色化工园区”,并成为“十四五”时期全国重点建设的70家具有竞

争力的化工园区之一,为平顶山市尼龙新材料产业发展和中国尼龙城建设提供强有力的载体支撑。

组建专家顾问团队。中国石化联合会推荐业内专家作为平顶山市尼龙产业发展的技术顾问及专家库成员,大力支持平顶山市尼龙新材料产业高端智库建设,围绕平顶山市尼龙新材料产业发展中的产业链延伸、技术创新、对外合作等问题,充分发挥中国石化联合会行业整体资源优势,提供业务指导,帮助平顶山市尼龙新材料产业做优做强。

合作建立专家委员会办公室。双方建立更加有效的沟通渠道,共商共建专家委员会办公室或交流中心,及时反

馈专家意见及建议。

咨询及培训合作。中国石化联合会可为平顶山市提供经济与产业政策信息、规划和技术咨询、认证认可和评价咨询、质量与标准、环保安全咨询、专业培训等方面的服务,平顶山市政府可通过政府购买服务等方式开展相关合作。

高端论坛。根据平顶山市尼龙新材料产业创新与发展的需求,双方共同组织开展平顶山市化工园区建设及化工新材料产业发展的对接活动及专业化高端论坛,宣传中国尼龙城,打造平顶山市尼龙新材料产业高质量发展的亮丽名片。

高端访谈

推动尼龙产业在更高水平上加快发展

——专访中国科学院院士朱美芳



大面广的纤维材料,赋予它们功能化和智能化,也就是多功能纤维;第三是替代石油资源的生物基材料,也就是环境友好与生物纤维材料。

近年来,朱美芳院士团队聚焦国家重大战略和地方经济社会发展需求,通过纤维与纳米、生物、仿生等学科的交叉融合,在化学纤维理论和材料方面不断突破,重点研发与航空航天、国防军工、生命科学、信息和环保技术、新能源等相关的多功能、高性能和纳米纤维材料,在医用材料、石墨烯纤维、智能水凝胶等领域均有建树,促进了我国化纤材料的高功能化、纳米化及智能化发展。在生命科学领域,他们与心脏病学专家葛均波院士的科研团队合作,致力为“中国造”心脏支架提供优质的纤维材料;与上海公共卫生临床中心专家团队合作研发高安全主动抗菌抗病毒的防疫材料及制品。

朱美芳院士说,在纤维材料领域,当前我国还有很多“卡脖子”的核心技术有待攻坚突破,众多领域都对高性能纤维及复合材料有迫切需求。

“平顶山市领导高瞻远瞩,及早对尼龙产业进行了战略布局,借助本次尼龙产业发展大会,进一步擦亮中国尼龙城品牌形象,扩大平顶山的知名度和影响力。”朱美芳院士表示,希望平顶山市明确发展目标,优化发展环境,整合各类资源,继续构建合作平台,吸引全球投资人,与知名企业和高校深度合作,注重科技创新,推动尼龙新材料产业在更高层次、更高水平上加快发展。

(本报记者 赵志国/文 高翔/图)

交流经验 分析趋势 展望未来

专家学者共商中国尼龙城发展大计

本报讯(记者高轶鹏 赵志国 张永军)6月19日,第一届中国尼龙产业发展大会在我市召开。现场,国内知名专家学者进行了学术交流,内容紧扣行业发展趋势,聚焦技术前沿,为尼龙产业在结构调整、产品优化等方面的提升指明了有效路径。

上午,在主场召开的专题报告会上,中国宏观经济研究院战略政策室主任盛朝迅,中国科学院院士、东华大学材料科学与工程学院院长朱美芳、泰可荣全球化学有限公司高级顾问杨琴、英威达(中国)投资有限公司总裁李凯分别作了题为《“链时代”产业发展的战略选择》《聚酰胺纤维(尼龙)技术发展趋势》《全球尼龙66市场概览》《展望尼龙66前景,共迎产业升级新机遇》的主旨演讲。

近年来,我市成功实践领跑战略,打通了一条全球最完整的煤基尼龙新材料产业链,打造了具有全球竞争力的尼龙产业集群。盛朝迅说,产业发展是一条河流,仅有加工组装环节难以攀升全球价值链高端,必须推进产业链上下游协同发展。目前,产业发展的关注点已经逐渐从产品制造向产业链转变,急需加快实施产业链政策,强基、韧链、优企、提效,推动产业链现代化。

尼龙是世界上历史最悠久的一种化学纤维,已经有百年历史。尼龙产业也是我市的主导优势产业,被列入国家战略性新兴产业集群发展工程。朱美芳说,加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路,面对严峻复杂的国际环境,化纤工业要开辟发展新领域新赛道,要依靠科技创新,着力夯实基础研究;着力加强产学研合作;着力发挥行业平台作用。

下午,在己二酸及聚酰胺分会场上,中国聚酰胺工业协会秘书长吕国会、隆众资讯高级分析师宋洋、正威集团生物科技首席科学家靳建国、河南城建学院材料与化工学院博士王宗涛和中国平煤神马尼龙科技有限公司党委书记、董事长赵铎分别作了题为《中国聚酰胺行业发展现状与预期》《己二酸主要原料——纯苯全球市场的供需变化》《可降解材料产业现状及发展前景》《生物基可持续聚酰胺材料研究发展》《聚酰胺行业高质量发展——高品质己二酸技术发展及应用》的分享报告。

吕国会说,他对平顶山的聚酰胺产业比较熟悉,目前中国聚酰胺工业协会正与地方政府合作推动建设平顶山聚酰胺产业园区,打造聚酰胺现代化产业集群。聚酰胺产业已进入高质量提升期,要以供给侧结构性改革为主线,大力推动科技创新、绿色发展,加强品牌建设,维护产业链安全。

在工程塑料分会场上,中国合成树脂



国内知名专家学者现场进行学术交流
本报记者 姜涛 禹阿 摄

协会理事长郑岩、默化学亚太区销售总监张国辉、浙江嘉华特种尼龙有限公司研发中心资深经理马训明、江苏润新材料科技有限公司总经理权松涛、中国平煤神马控股集团神马工程塑料公司总经理冯建立分别作了题为《合成树脂绿色发展趋势》《聚酰胺改性产品技术和应用发展趋势》《尼龙66民用丝下游应用领域及行业痛点》《新型高阻隔共挤膜研发及应用》《平煤神马尼龙工程塑料的应用与创新》的分享报告。

冯建立说,工程塑料公司是国内成立最早、产能规模最大的尼龙66切片

生产企业。近年来,他们根据市场需求变化,锚定“高端化、差异化”发展方向,依托全流程重点实验室快速推进研发创新工作,高端注塑、高端纺丝等数十种新产品相继研发成功并上市,有效对接了下游市场需求。

在尼龙纤维及骨架材料分会场上,中国橡胶工业协会会长徐文英、中国化纤协会锦纶分会秘书长邓军、中国化工集团曙光橡胶工业研究设计院有限公司董事长陆恒玉、国家橡胶与轮胎工程技术研究中心首席顾问许权亮、中国平煤神马尼龙纤维全流程重点实验室主任李新先后作了题为《我国轮胎工业现状

及对尼龙帘子布的需求展望》《危与机遇——新形势下锦纶行业发展》《航空大飞机轮胎用骨架材料的需求及应用》《轮胎骨架材料与轮胎的性能》《神马尼龙产业纤维及骨架材料现状及发展》的分享报告。

李新表示,近年来,中国平煤神马依托中国尼龙城,大力发展煤基尼龙产业链,创建高能级研发平台,加强产学研用相结合,贴近市场精准研发,真正实现了产业链与创新链的深度融合,坚持创新领跑推动尼龙产业迈向价值链高端,并向着“深海、深空、深蓝、深地”持续探索延伸。

加强合作研发 实现尼龙产业科技突破

——专访北京化工大学材料科学与工程学院教授田明

“我相信凭借着中国人的智慧,我们在特种尼龙弹性体、长碳链尼龙、耐高温特种尼龙塑料、航空用高强度尼龙66纤维、芳纶纤维等方面,也将取得突破。”6月18日,参加第一届中国尼龙产业发展大会的北京化工大学材料科学与工程学院教育部长江学者特聘教授、国家杰青、教育部重点实验室主任田明信心满满。

田明表示,我国在特种工程塑料、弹性体和纤维等方面的尼龙产业已取得长足进展。神马实业股份有限公司作为全球最大的聚酰胺66工业丝和帘子布生产商,从原料到尼龙66盐,再到之后的纤维及帘子布,形成了一个完整的尼龙产业链。但是我国在一些高端尼龙产业方面,例如耐高温尼龙、长碳链尼龙、特种尼龙弹性体、航空轮胎用高强度尼龙纤维、芳纶纤维等,都还面临着国际技术垄断,这是我们今后研发的主要方向。同时,生成己二酸的单体——己二腈的先进生产技术,是制约我国尼龙产业发展的“卡脖子”技术,目前国内已经取得突破,正在进行产业布局。

关于平顶山尼龙产业发展的建议,田明表示,平顶山在尼龙产业上,具有原材料、中间体、成品加工的产业链优势。今后的尼龙产业发展,科技创新是重点,而科技创新依赖人才,希望平顶山加大资金、政策支持,建立良好的尼龙产业研发平台,同时通过政策引导,汇聚更多优秀的人才进入平台,参与尼龙产业新技术研发。

田明表示,从2012年开始,北京化工大学材料科学与工程学院

就与神马实业股份有限公司展开了校企合作,到现在已经10余年。双方从“十二五”国家高技术产业发展计划(863计划)开始合作,目前正在进行“十四五”国家重点研发计划合作,神马实业股份有限公司将首次牵头承担国家级项目。

“我们将在两个方面加强合作研发。”田明表示,一方面是针对国家重大需求的航空轮胎,双方进行高强度尼龙纤维及其帘子布的研发;另一方面是纤维帘子布环保浸渍处理技术研发。目前,工业上处理尼龙纤维帘子布采用的是间苯二酚—甲醛—乳液(RFL)技术,对环境及人员都有较大危害,世界各国都在研发环保浸渍技术。

(本报记者 王孟鹤/文 高翔/图)

政府基金引导 产业合作共赢

中国尼龙产业发展大会政府投资基金项目专题路演会举行

本报讯(记者程照华)为充分发挥政府投资基金对产业创新驱动的引领带动作用,有效打通投融资渠道,6月19日下午,以“政府基金引导 产业合作共赢”为主题的2023中国尼龙产业发展大会政府投资基金项目专题路演会在市城乡一体化示范区开元名庭酒店举行。

路演会由平顶山市人民政府、河南省财政厅、河南农业投资集团主办,平顶山市财政局、河南中原联创投资基金管理有限公司承办。

平顶山市神鹰化工科技有限公司等10家优质企业进行了现场路演,22

家企业编印《推荐企业名录》进行书面重点推介。路演主讲人分别就企业基本情况、核心优势、发展前景及融资需求等进行介绍,各投资机构和基金公司与企业进行了深入对接交流,并对项目进行了专业点评。路演结束后,尼龙基金、绿色基金、新华区政府分别和意向

企业进行了现场签约。

本次路演会为企业与资本搭建了畅通交流的合作平台,促进了项目与资本的有效对接,为进一步树立中国尼龙城品牌形象、提升尼龙新材料产业高质量发展、推动我市经济稳步向前提供了有力支撑。下一步,我市将继续聚焦产

业特色和企业需求,搭建好资本项目对接渠道和平台,推动资本与企业良性互动,通过资本赋能助力企业发展壮大,通过服务赋能为各方强化交流、深化合作、互惠共赢提供良好发展环境,促成更多资金与项目从“美好邂逅”到“亲密牵手”。

